

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES	
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50	
6	7
12	14
Extranjero: 3	5,50
6	10
12	18

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Esuelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.
La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25.

Redacción é Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA MAYOR, NÚMERO 5

La Instrucción popular

Es notorio el movimiento pedagógico en los pueblos cultos y progresivos, contrario al predominio de los rutinarios de nuestra escuela.

Así lo reconocíamos en el anterior artículo que con el mismo epigrafe publicamos en el DIARIO DE AVISOS, al iniciarse las conferencias para obreros, con éxito maravilloso.

Es preciso reconocer, sin embargo, que esta enseñanza, primitivamente destinado á los obreros, la utilizan, sobre todo, una clase muy superior en educación y conocimientos. Pero de todos modos el movimiento ha suscitado una porción de buenas voluntades, dispuestas para acometer nuevas empresas, y ha provocado, entre la población adulta, un verdadero renacimiento popular del saber.

A la educación se debe el engrandecimiento de naciones como Alemania, Japón y los Estados Unidos; á la instrucción popular, deben Inglaterra y Francia, el considerarse como señoras de la cultura europea; debemos, pues, fomentar las escuelas populares para enaltecernos.

Los obreros de Segovia son reflexivos, no se dejan arrastrar por predicaciones utópicas ni por radicalismos insustanciales. Aprovechando esas apreciadas cualidades, puede fácilmente inculcárseles la idea del amor á la ciencia como medio eficazísimo para formar una juventud prudente y reflexiva, pues en esto estriba el bien de los pueblos.

Y ellos dan elocuente ejemplo al celebrar con júbilo la creación de las conferencias, como anhelan el día en que lleguen á funcionar, en el único centro de instrucción popular que cuenta Segovia, los cursos ampliados para obreros, de que el Director de esa institución pedagógica hablaba al inaugurarse las tareas en aquellas Escuelas.

No basta para educar al adulto una conferencia á la semana que, por regla general, ó le intima la materia, ó no le intima la materia, ó no llega á comprender el pensamiento del disertante. Y eso que los encargados de llevar conocimientos nuevos al trabajador han sido hombres de ciencia reconocida, de indiscutible mérito literario; pero el esfuerzo de los conferenciantes va resultando estéril.

A la organización plausible de esas conferencias debía haber precedido un plan metódico, uniforme, al cual

se ajustase estrictamente el orador que, prescindiendo de formas retóricas, expresase sencilla y llanamente las ideas y conocimientos que le sugiera su autoridad en la materia, con la misma espontaneidad que pudiera hacerlo el maestro de taller al recibir un aprendiz del oficio.

Los temas tampoco despiertan interés en el obrero; á éste hay que hablarle de técnica industrial, de los usos de su profesión, del desarrollo y progreso de las artes y sus aplicaciones diversas; es preciso establecer relaciones más estrechas con el pueblo, darle nuevos medios de gastar energías, vivir con él y para él, ir hacia una comunión de clases. Ninguna enseñanza, por completa que sea, cambia los hábitos de la vida. ¿Qué importa el saber si ha de servir para el crimen? Hacen falta distracciones más sanas y mejores gustos, que no se conseguirán nazcan en ellos por propagarles el saber; es preciso estudiar mejoras para sus medios de trabajo, las condiciones higiénicas en que viven, su fin social; hay, por último, que recoger los sufrimientos y los martirios y las amarguras de esa humanidad dolorosa, para fortalecerlos con aires de esperanza y asomarlos por ventanales rebosantes de luz sobre el porvenir.

Esto, lo ha logrado realizar un concurso de buenas voluntades, creando en Inglaterra, los cursos para obreros, conferencias, hasta Universidades populares. Y había realizado lo necesario, Francia, al menos, no ha ido más allá, en punto á la organización de un sistema de instrucción.

En Inglaterra, todo se reconoce como insuficiente. Se empieza, por de pronto, por ilustrar al verdadero pueblo, al de abajo; y los promovedores de ese reciente movimiento, abandonando las antiguas asociaciones, que sólo tenían por objeto pagar la instrucción, juntan sus esfuerzos en vastas complejas instituciones nuevas, para intentar una obra completa de educación, levantando Escuelas politécnicas, surgidas al impulso de las nuevas corrientes de ideas.

Las conferencias las juzga el pueblo inglés como insuficientes para realizar por sí solas una obra de educación eficaz en la juventud popular.

¿Cuales son en efecto, las gentes atraídas por las conferencias dominicales? Aquellas mismas que ya sienten gusto por saber. Pero de los obreros, de los centenares que forman el ejército del trabajo, pocos son los

que asisten á ellas, porque estómago hambriento no escucha. La única enseñanza, gratuita, que despierta en ellos el deseo, que les haga sentir la necesidad de su asistencia, es aquella cuyas ventajas adviertan ó á su profesión. Toda enseñanza destinada á los adultos debe, por tanto, ser, en una amplia medida, técnica y profesional.

¡Que ideal más hermoso y práctico se realizaba en un Centro aludido, con la implantación de la extensión universitaria y las enseñanzas para obreros!

Habíase cumplido entonces con el pensamiento que un fundador insigne se forjara en bien de las clases populares, y la labor de esos profesores que trabajan solitaria y tercamente por el futuro hermano, sería aplicada también á los padres de aquellos tiernos niños que hoy en la vida escolar de aquel Centro, nutren el cuerpo y el alma con la savia vivificadora del saber.

Pero, desgraciadamente, la apatía de los que pueden, hace que á estas líneas y estos buenos deseos les ocurra como á otros millares de planes y proyectos de que están llenos los sótanos de nuestros centros oficiales.

Admiremos, por hoy, el progreso de la instrucción popular en Segovia. Deber social y misión de todos es ayudar á su más amplio desarrollo.

¡Y sublime misión la de aquel que procura democratizar la cultura entre esa humanidad que trabaja y sufre, sacudiendo la atmósfera del mundo moderno con sus vibraciones de pena y de cólera, con sus lluvias de lágrimas y de sangre!...

LICENCIADO MEJORADA.

FUGACES

EL TRIBUTO Á LA MUERTE

La Princesa de Asturias ha muerto entre los misterios soberanos que acompañan al acto de la maternidad, y esta circunstancia ha movido el corazón de las madres españolas con sentimientos de infinita piedad.

Por contrastes dolorosos del destino, han venido á confundirse en un sólo crepúsculo el risueño amanecer de una vida que empieza, y el tristísimo ocaso de otra vida que acaba.

Ha muerto esa Princesa en plena juventud, rodeada de todos los halagos que puede ofrecer esta existencia efímera, y al rendir el obligado tributo á la naturaleza, se han abierto para su espíritu las duras puertas de la eternidad.

Mañana, cuando desfile el fúnebre cortejo por las calles de Madrid en demanda del panteón del Escorial, no habrá cabeza

que no se descubra con respeto ante el cadáver de la Princesa, ni labios que no se muevan con una oración al deplorar la muerte de la augusta dama, á quien acompañaban en vida todas las simpatías de la Nación, como española, como Princesa, y como madre.

LAS MANIOBRAS GENERALES

Las fuerzas del bando Norte descansaron el día 15 en sus acantonamientos de Manzanares y Daimiel, destacando su Caballería á vanguardia, hacia Almagro, Moral de Calatrava y Valdepeñas, para explorar en las dos direcciones en que pueden venir las del Sur.

Estas, habían marchado desde Montoro por Cardena, Fuen Caliente, Horcajo de las Minas á Brazatortas, para dirigirse desde aquí á Puertollano y Ciudad Real.

Sin duda el general Aznar, por sus descubiertas de Caballería y de ciclistas, tuvo ayer noticia de ese movimiento, y efectuó un cambio de frente, llevando la brigada Salcedo desde Manzanares á Almagro, y también la brigada San Martín desde Daimiel, de la cual destacó un regimiento (Wad-Ras), á Valenzuela, con tres baterías y tres escuadrones.

De este modo, queda amenazando el flanco izquierdo de la división Vallarino, si esta persiste en marchar sobre Ciudad Real, lo que la obligará á su vez á cambiar de frente y dirigirse sobre Valenzuela y Almagro, para deshacerse del obstáculo que opone á sus propósitos la división Aznar.

Continúan los pueblos recibiendo con entusiasmo á las tropas, habiéndose distinguido Almagro en este proceder.

Los abastecimientos siguen practicándose con regularidad. Se ha establecido comunicación telegráfica, óptica y eléctrica con Valenzuela.

Han llegado á Manzanares, y después á Almagro, los agregados militares de Francia, Inglaterra y Chile, los cuales elogiaron el buen aspecto y marcialidad con que desfilan las tropas, después de hacer largas y penosas marchas.

En Almagro se hallan también el general-director de las maniobras, señor Villar y Villate, y el juez de campo del bando Norte, general Suárez Inclán.

OTERO DE HERREROS

Riqueza minera

A fuerza de dos años de trabajo, grandes disgustos y desprecio de bastantes intereses en pró de la industria minera para Otero de Herreros en particular y en general para la Provincia, los señores de Ayala y compañía, llegaron á convencerse plenamente de que en efecto, existían aquí grandes zonas de mineral, puesto que en cuantas partes hicieron

algun trabajo explorador, en otras tantas aparecieron los minerales de plata, níquel, cobre y antimonio, predominando en todos ellos el de cobre, demostrando clara y palpablemente la existencia en la profundidad de ricos filones de dichos minerales.

Mas como para la busca, ó aun mejor, para el seguimiento de los pequeños hilones que en la superficie aparecían, era de absoluta necesidad, primeramente el hacer gran movimiento de tierras, y segundo y principal el atravesar las galerías y pozos romanos, encontrados en diferentes sitios y para esto indispensable la acumulación de bastantes intereses, los referidos señores de Ayala y compañía, pensaron sabiamente en la constitución de una sociedad anónima para llevar á cabo obra tan interesante, no precisamente porque no tuvieran fuerza de voluntad, ni por excusarse de sacrificar algunos intereses más en el descubrimiento de semejante riqueza, sino por hacer partícipes del beneficio que pudiera resultar á cuantas personas de alta, media y humilde esfera quisieran asociarse.

Nuevamente se multiplican los trabajos y sacrificios de los ya referidos señores, mereciendo especial mención el Sr. D. Mariano López de Ayala, quien constante en la ardua tarea emprendida, no descansa ni cesa de gestionar el asunto por ver si consigue el fin deseado.

Al fin se forma el Consejo de administración y escritura social, y cual será la satisfacción de dichos señores, al ver asociarse personas sabias, eruditas y en una posición social muy elevada, cuan son los señores que forman dicho consejo.

Hora es ya que el repetido señor de Ayala viera remunerados sus trabajos y conseguido en parte lo por él propuesto.

El Consejo de Administración acordó emitir ocho mil acciones, las cuales en virtud del gran celo desplegado por el señor Presidente D. Joaquín Ramón García, actividad del señor Secretario D. José Navarro de Haro, abogados de la Corte, y eficacia del señor Administrador D. Mariano López de Ayala, cargo con que le han distinguido los señores Consejeros en premio de su abnegación al trabajo y elevada inteligencia, para su desempeño, se suscribieron en breve tiempo, figurando accionistas muy respetables.

Pero al tratarse de un negocio serio, de responsabilidad y que exigía

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE AVISOS," (144)

LA HIJA DEL ASESINO

Por J. M.

Achille Verdier, por un motivo de economía, no dormía jamás en tierra, ni comía, sino rara vez, durante sus largos viajes sobre todos los rios y canales de Francia.

En consecuencia, había hecho su morada á bordo del *Titan*, sino lujosa y confortable, al menos habitable.

Si nuestros lectores desean tener una idea exacta de ella, no tienen más que figurarse una pieza cuadrada, entarimada, muy baja de techo, y éste abovedado.

Dos ventanas estrechas, abiertas en el bordaje, á derecha y á izquierda, dejaban entrar de día la luz necesaria.

Una cama de hierro ocupando uno de los lados, una mesita colocada en el centro, dos sillas de paja y un gran baul, constituían el mobiliario del camarote.

Sobre la mesa se veía una lámpara de cobre

sujeta por dos armellas que atravesaban su zócalo.

El Sr. Verdier encendió aquella lámpara, miró su reloj y se puso á andar á través de su cuarto, bajando la cabeza sobre el pecho y al parecer sumergido en una serie de reflexiones cuya naturaleza no debía ser muy alegre, á juzgar por la expresión amenazadora de su semblante.

A las once en punto abandonó el camarote, trepó los peldaños de la escalera y se detuvo sobre el puente que los rimeros de madera sumergían en una profunda oscuridad.

Una forma humana paseaba lentamente por el malecón, á lo largo del barco.

—No se podía distinguir el traje del paseante, pero tenía un cigarro en la boca; y á cada una de sus aspiraciones un resplandor bastante vivo iluminaba su rostro durante la vigésima parte de un segundo.

Achille Verdier creyó reconocer á Mangirón; sin embargo, no estando muy seguro, resolvió esperar que el visitante nocturno se manifestase de una manera positiva.

Tuvo poco que esperar.

El ruido de sus pasos sobre la escalera le había vendido. El desconocido hizo alto, y con voz muy baja, pero perfectamente clara murmuró estas palabras:

—¡Ah... del *Titan*!...

El Sr. Verdier frunció el entrecejo, sus dientes chocaron entre sí; pero hizo un esfuerzo sobre sí mismo, y contestó:

—Os espero.

—Y yo, querido caballero, estoy á vuestras órdenes.

—¿Véis el puentecillo?

—Perfectamente. ¿Estais sólo?

Absolutamente solo.

—En ese caso, me apresuro á reunirme con vos.

—Y yo voy á enseñaros el camino.

Un momento después de este cambio de palabras, Mangirón y Achille Verdier se encontraban frente al camarote.

El joven había dejado los vestidos cuyo corte imprimía en su aire esbelto un sello de elegancia casi aristocrática.

Su traje, perfectamente limpio, pero de una extrema sencillez, le daba ahora la apariencia de un modesto empleado.

Se detuvo bajo la luz de la lámpara y permaneció durante algunos segundos inmóvil y sonriéndose.

El propietario del *Titan* fijó los ojos en él; estudiaba sus facciones con una atención devoradora, y Mangirón se prestaba complacientemente á este examen.

—Por más que busco—se decía á sí mismo Achille Verdier,—mi memoria no me recuerda nada, no le conozco, no le he visto jamás, estoy seguro de ello.

Tranquilizado un poco por esta convicción, entabló la conversación con voz firme:

—Caballero, esta mañana me habeis pedido una entrevista secreta. Por extraña que me haya parecido esta exigencia, y sobre todo la manera con que ha sido hecha, no he creído deber contestaros con una negativa.

—¡Y os lo agradezco infinito!—interrumpió Mangirón con ironía.

—Aquí me tenéis,—continuó el señor Verdier.

una sabia dirección para su explotación, surgió la necesidad de persona apta y que respondiera á todas las exigencias del trabajo, tal cual lo merecía. Hablan los señores consejeros con el ilustrado ingeniero D. Angel Herrero de Tejada, profesor de la Escuela de minas en Madrid, el cual no vacila un momento el ponerse al frente de los trabajos de investigación y explotación en proyecto, ofreciéndoles hacer, de su parte, tanto cuanto el importante trabajo exigía, máxima de toda persona fina, delicada y caballera, cual dicho señor Herrero.

Arreglado el asunto en esta forma, tratan de empezar dichos trabajos, á cuyo fin y sobre el terreno acuerdan los diferentes sitios donde se han de instalar y acto seguido se dió principio, con bastante número de obreros y bajó la acertada dirección del ingeniero mencionado, á las faenas mineras en varios pozos, galerías y trincheras.

Cual sería la sorpresa al ver, al mes y medio de trabajos y en el denominado «Trinchera de la cañada del Vallejo» que aparece un rico y potente filón de cobre en extensión de cinco metros, el cual, según se profundiza, va dilatándose considerablemente, sin poder, hoy, precisar la longitud del mismo, muy abundante en dicho mineral, bajo los tipos de la *azurita, malaquita y pirita*, cuyo mineral analizado ha resultado con un quince por ciento de cobre, riqueza verdaderamente enorme por la considerable cantidad que cada día se extrae con sólo cuatro obreros de dicho filón, la cual no bajaría de seis toneladas, como puede verse en las grandes pilas de mineral formadas al lado de dicho trabajo.

Creo por esto que hoy puede con justificada razón llamarse al pueblo de Otero de Herreros pueblo minero, pueblo rico, pueblo que, con la riqueza escondida en el subsuelo de todo su término y hasta hoy no explotada ha de salvar, ó aun mejor regenerar esta misera provincia.

Enhorabuena, señores Consejeros; tiempo es ya de que vean recompensados sus desvelos y sacrificios; enhorabuena, señores accionistas; día quizá no muy lejano verán remunerados los intereses que han expuesto en beneficio de tan humilde negocio, con ocasión del cual podrán llevar un pedazo de paz á su boca innumerables familias sumidas hoy en la mayor miseria en razón á la triste y lamentable época de la vida porque atravesamos.

ARCADIO DEL BARRIO.
Otero de Herreros Octubre de 1904.

Tribunales.

Audiencia provincial.

Señalamiento

Mañana se verá en juicio por jurados, la causa seguida contra Justo Velasco Frías del partido judicial de Cuéllar, por el delito de robo.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión celebrada hoy, ha tomado esta Comisión los siguientes acuerdos:

Admitir en el Establecimiento provincial de Beneficencia, á la huérfana de padre y madre Tomata Soto Gozalo, de Aldeasofía, por hallarse en completo desamparo.

Admitir como caso excepcional en la sección de ancianos á Fermin Sanz, de Aldealcorbo, aun cuando padece enfermedad crónica, según resulta del reconocimiento facultativo.

Que sea entregado á Agapito Sanz, vecino de Saldaña, su hermano Mariano, acogido en Beneficencia.

Considerar como verificado en la sección de observación el ingreso de Juan Díez Miguel, de esta capital, y participarlo á la familia del enfermo á los efectos del artículo 6.º del Real decreto de 19 de Mayo de 1885.

Remitir á la familia de la alienada Baltasara Redondo el certificado del resultado de su observación, para su inmediata entrega en el juzgado de 1.ª Instancia de Riaza.

Reclamar justificación de la pobreza de Nicolás Sanz y Sanz, vecino de Garcillán, para resolver la petición de ingreso en Beneficencia de una hija suya, que le ha quedado al fallecimiento de su esposa.

Formular un primer pliego de reparos á las cuentas municipales de Tabladillo (1893 á 94), Adrados (1901) y Valdevacas de Montejo (1901), y remitir al Sr. Gobernador civil de la provincia para su aprobación, las cuentas de Aldea del Rey (1895 á 96) y Balisa (1897 á 98 y 1898 á 99.)

Que pase á la Comisión de ferrocarriles secundarios una comunicación de la Diputación de Valladolid y otra del Ayuntamiento de Cuéllar, relacionadas con la construcción de dichos ferrocarriles.

A VUELA PLUMA

Oloriz en la enseñanza

No me propongo, en estas mal trazadas líneas, describir la figura de tan gran maestro; para ello es necesario una brillante pluma que le puede presentar con todo el relieve que merece, y yo no hago más que dar á conocer con la pobreza de mi exposición, las cualidades que adornan á tan ilustre sabio, que es el único tributo de cariño y de admiración con que puede corresponder un discípulo.

D. Federico Oloriz ganó muy joven y en reñida oposición, la plaza de catedrático de Anatomía de Granada, y hoy la desempeña en la Universidad Central entre la admiración de sus discípulos y el cariño de sus compañeros.

En la cátedra, su figura, y la seriedad de su carácter, infunden un silencio y un respeto dignos de encomio; dotado de un talento prodigioso, su método de enseñanza es de los mejores que se conocen, pasa lista y pregunta diariamente á sus alumnos; hace temas de las lecciones explicadas, para luego hacer su desarrollo; explora las cualidades del alumno, y

cuando éste llega al examen, va perfectamente calificado.

Asiduo á su clase, jamás se le ve faltar á ella, y siempre con una puntualidad extremada; riguroso como buen maestro, hace estudiar al alumno sacando el mejor partido de él; la claridad de su exposición en la materia, los múltiples ejemplos que expone, hacen inculcar las ideas para que éstas germinen en nuestros pobres entendimientos.

Debido á los malos métodos de enseñanza, se llega á una Facultad sin que el alumno sepa estudiar, supliendo con la memoria estos defectos anteriores. Oloriz, con una paciencia sin límites, ayuda y corrige lo que primero debieron enseñar.

Los alumnos le profesan cariño, aun aquellos á quienes suspendió, pues sus suspensos no son más que el leve regaño de un padre á sus hijos, para conseguir su regeneración y aplicación al estudio.

Jamás se borrarán de mi imaginación los dos cursos que con él estudié, y la última conferencia que de sus labios oí. Aquel día sentí alegría y tristeza; alegría, porque veía finalizar el curso y con él un avance en mi carrera; tristeza, por abandonar para siempre al maestro que tan bien me enseñó.

Segovia puede estar orgullosa por haber tenido breves horas albergado, en tiempo no muy lejano, al célebre antropólogo que con su presencia vino á inaugurar el gabinete antropométrico de nuestra cárcel.

Quiera la providencia concederle largos años de vida, para bien de la enseñanza y de la patria, á la que tan grandes beneficios reporta.

BLANDINO OLGUERAS.

NOTICIAS

El gobernador interino Sr. Alonso ha teleografiado al presidente del Consejo de ministros y al Sr. Mayordomo mayor del Palacio Real de Madrid, manifestando se personaron ayer tarde en el Gobierno civil las autoridades de la capital, el señor Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, y representaciones del Ayuntamiento y Diputación provincial, para rogar se dé su pésame á la real familia por el fallecimiento de S. A. la Princesa de Asturias.

Esta mañana el alcalde de Santa María de Nieva dirigió al Sr. Gobernador de la provincia el siguiente telegrama: «Profundo sentimiento produjo en esta población la noticia del fallecimiento de S. A. Real la Serma. Sra. Princesa de Asturias.»

Ferrocarriles secundarios

En el informe que la Alcaldía de Adrados remite á este Gobierno civil sobre el proyecto de los ferrocarriles secundarios, se consigna que la línea á Cuéllar debe partir de Segovia, llegando hasta Aguilafuente.

Participa también dicha alcaldía, que no puede hacer ofrecimientos en metálico, pero que si se construye la citada línea, cederá gratuitamente en aquel término todos los terrenos que sean necesarios.

Viajeros distinguidos

Nos dice nuestro corresponsal en El Parral, que el día 13 por la noche llegaron á aquel pueblo los duques de Almenara Alta, acompañados de sus hijos y de su servidumbre, esperándoles á la entrada del pueblo la mayor parte del vecindario, entre otros el profesor de pri-

mera enseñanza D. Domingo Martín Leonor, los guardas del término, D. Miguel Peñador, y el maestro encargado de las obras que se hacen en dicho pueblo, al frente de sus operarios.

Los distinguidos viajeros llegaron en dos coches, y se hospedaron en su magnífico palacio del Parral.

Aprovechando la bondad del tiempo, los duques y sus hijos hacen agradables excursiones por las extensas propiedades que allí poseen.

Nuestro particular amigo D. Manuel Ortiz y Zuazo, Licenciado en Derecho, Maestro de primera enseñanza superior, y oficial de Administración civil, nos ruega participemos á los alumnos tanto de la facultad mencionada, como de las Escuelas Normales que quieran utilizar sus servicios para prepararse, tiene su domicilio, Descalzas, 1, bajo.

Por la Alcaldía se han adoptado todas aquellas prescripciones aconsejadas por la higiene, con el fin de impedir se propague un foco varioloso importante que se ha presentado en la casa número 16 de la calle del Puente de la Muerte y la Vida.

Dicha casa se halla vigilada desde ayer por dependientes del municipio.

Requerimiento

La Alcaldía del pueblo de Sauquillo, recurre al Sr. Gobernador, para que se ponga de acuerdo con el de Soria, á fin de que de este modo sea posible hacer personarse á D. Venancio Sanz, el día 8 de Noviembre próximo, ante aquella Alcaldía, para que responda de los cargos que contiene una denuncia presentada por el peón caminero Antonio Alvaro, toda vez que el susodicho D. Venancio no se ha presentado, apesar de los requerimientos que en dos distintas ocasiones y por conducto de la citada Alcaldía, se le han hecho.

Denuncia

En el día 14 del corriente y sobre las cinco y media de la tarde, por encontrarse arrancando leña en el monte de la Hacienda denominada «Montecillo» y sitio conocido por la Cruz de Mingo Rubio, fueron denunciados Bernardino Alonso Jimeno, mayor de edad, casado y Martín Esteban de 17 años.

En unión de una carga de chaparra baja, que cada uno había cogido, dos sogas y dos azadones de los llamados monteros, fueron puestos á disposición del Sr. Juez municipal.

El comandante profesor de la Academia de Artillería, recién ascendido, don Fernando Sárraga y Angel ha sido destinado al 7.º depósito de reserva.

También pasa destinado al primer batallón de Artillería de plaza el primer teniente del Regimiento de sitio, D. Juan Matesanz y Gil.

Continúa mejorando, hallándose en muy buen estado, la Sra. Viuda de Iriarte, después de la delicada operación ejecutada con gran éxito por el reputado Doctor Gila, con la cooperación del señor Arbat, médico de la Academia de Artillería.

Hallazgo de caballerías

En Palazuelos se encuentran á disposición de quien resulte ser su dueño, una yegua de pelo castaño oscuro, alzada seis cuartas, edad cerrada, tiene un marco en la pata derecha en forma de X, está herrada de las dos manos, con las herraduras muy gastadas y tiene un lunar blanco en el costillar derecho.

La yegua se encontró con un potro, de un año, pelo castaño claro, alzada unas cinco cuartas, patacalzado de las dos patas de atrás, llevando un marco en la pata derecha, que no se conoce bien.

También en término de Palazuelos se han encontrado una pollina y un pollino, cuyas señas publica el «Boletín Oficial» de ayer.

Comprobado á diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Elixir Estomacul de Saiz de Carlas* y recobrará la salud porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Caridad

Una familia, falta de recursos, con el marido enfermo, hace cinco semanas, acude á las almas caritativas, por si quieren remediar su triste situación, con alguna limosna.

Vive en la calle del Marqués de Villena, número 3 (barrio de San Marcos).

Esta tarde ha salido para Madrid, donde pasará la temporada de invierno, nuestro querido amigo el director del Balneario Segoviano, D. Segundo Gila.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Paz Cáceres, hija de nuestro querido amigo el Secretario de la Diputación provincial y conocido abogado D. Francisco, para el joven fabricante madrileño D. Eduardo Maldonado.

La boda se celebrará en breve.

En el pueblo de Bercial han fallecido los días 7 y 8 de este mes, D.ª Gabriela Redondo Gozalo, viuda de D. Higinio Pérez y D.ª Epifania Marugán García.

Estos dos fallecimientos han sido muy sentidos entre aquel vecindario donde cuentan con muchas simpatías, las respectivas familias, á las cuales enviamos el más sentido pésame por la dolorosa é irreparable pérdida que hoy les affige.

Ha sido aprobado en el primer ejercicio de las oposiciones al cuerpo de Estadística, el aventajado joven D. Carlos Marzán.

Sea enhorabuena.

Esta tarde á las cuatro, han sido conducidos á la última morada los restos mortales del Ilmo. Sr. D. Alberto Fernández de los Ronderos (q. e. p. d.)

Al triste acto ha asistido un numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el finado, á cuya atribulada familia reiteramos el más sentido pésame.

VELADAS HISTÓRICAS

Libro de lectura para escuelas, por Leopoldo Casero Sánchez. Aprobado de texto por R. O. de 16 de Julio último.

De venta en Segovia, en la librería de este DIARIO, y en casa del autor, Navalmanzano, al precio de 9 pesetas docena.

Reformas sociales

Debiendo renovarse en Noviembre próximo, la mitad de la parte electiva de las Juntas locales de reformas sociales, con arreglo á lo que disponen las reglas 4.ª y 9.ª de la R. O. del 3 de Agosto último, se encarece á los Alcaldes como presidentes de aquellas cumplimentar la disposición citada, debiendo remitir tanto al Sr. Presidente del Instituto de Reformas sociales como al Gobierno civil

LOS DRAMAS DE LA ESPADA

POR

XAVIER DE MONTEPIN.

TERCERA PARTE

La Reina de los ladrones

—Seguid, entonces—respondió la joven.

—Sí, Esmeralda, era reina, reina absoluta; pero no ya como en otro tiempo, de unos cuantos rateros, de una asociación organizada en gran escala, para la fabricación de moneda falsa.

—Un antiguo castillo situado á algunas leguas y á la parte de allá de Saint-Germain, y llamado *Castillo de los Fantasmas*, ó *Castillo Maldito*, *Castillo de los Espectadores*, servía de cuartel general á la Asociación, y sus prodigiosos subterráneos encerraban, y encierran todavía, el material más completo de hornillos, crisoles y volantes, etcétera, que haya podido reunir la mejor casa de moneda.

—¿Y decid—preguntó Antonia Verdi, interrumpiendo de nuevo á Matias Auber—que ese material existe todavía?

—Sí, señora.

—¿Pero entonces, continúa la fabricación de moneda falsa?

—Ciertamente.

—¿Y cómo sabeis vos todo eso?

Matias Auber se inclinó, y contestó en seguida:

—Porque he tenido el honor de formar parte de la banda de monederos falsos durante algún tiempo.

Aquella razón no dejaba lugar á duda.

Antonia Verdi no pudo por menos de sonreirse ligeramente.

Matias Auber continuó su lectura.

«La Reina Esmeralda estaba apasionadamente enamorada del caballero de la Tremblaye.

»Se lo demostró revelándole los secretos de la misteriosa asociación, y poniéndolo á la cabeza de los hombres atrevidos y dispuestos á todo, los que la componían.

»A partir de aquel momento, cambió por completo la existencia del caballero, que pudo disponer de incalculables riquezas, que hicieron de él un personaje de gran importancia.

»Admiró y deslumbró á Paris por su lujo, y se hizo amigo y compañero de una multitud de señores de alto rango, entre los cuales conviene citar en primer término al marqués de Thianges, que fué el inseparable del caballero de la Tremblaye.

»Por este marqués fué presentado Mr. de la Tremblaye al Regente, que le recibió muy bien.

»Mr. de la Tremblaye convirtió al Regente en una protección real.

»Halagó las aficiones de Felipe de Orleans por las ciencias ocultas, y se hizo pasar por un adepto, por un iniciado; finalmente, consolidó su influencia sobre sólidas bases.

»Hasta se dice, pero esto no pasa de ser un simple rumor sin prueba alguna, que el Regente no ignoraba el origen de las monedas falsas, que inundaban Paris y toda la Fran-

cia, pero sea que le alcanzaran las utilidades, sea por otro motivo que se ignora, hacia la vista gorda.

»Esmeralda murió.

»Mr. de la Tremblaye se consoló bien pronto con otros amores, en los cuales intervenían damas de dudosa conducta ó las bailarinas de la Opera.

Un día, ó mejor dicho, una noche, el caballero y su criado Santiago volvían en silla de postas del Castillo Maldito, cuando les ocurrió un accidente desgraciado.

El carruaje se destrozó, y Mr. de la Tremblaye, sin conocimiento y medio muerto, recibió hospitalidad en una especie de casa solariega llamada Petit Chastel, habitada por la señora de Chambard y su hija Juana.

Esta era extremadamente bonita.

El caballero, tan pronto como volvió en sí y estuvo medio curado, se enamoró perdidamente.

Mientras estaba en aquella casa, fué asesinada la madre de la joven; nunca se ha sabido cómo ni por quién.

de la provincia, copias certificadas de las mismas.

—Se previene á los Sres. Alcaldes, por orden del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, acusen recibo al Instituto de Reformas sociales, si hubiesen recibido de dicho Instituto las instrucciones é interrogatorios para la formación de la estadística de las huelgas, mandadas en primero de Agosto, comunicando al mismo los datos exigidos y cuantos de conformidad con su reglamento sean precisos de las huelgas que haya habido ó hubiese en los respectivos municipios.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción al joven é ilustrado abogado de Avila, redactor del diario de esa capital «El Eco de Avila», Fernando Cid Zavala.

El maestro de instrucción primaria que quiera desempeñar interinamente la escuela pública de niños de Villacastín, vacante en la actualidad, escriba á D. Mariano Serrano, Alcalde de dicha villa, quien le informará y facilitará antecedentes y noticias relativas al cargo.

Las modernas teorías microbianas de muestran la absoluta necesidad de ejercer en la boca una rigurosa asepsia, para prevenir multitud de enfermedades infecciosas que habitualmente se encuentran en la saliva de casi todas las personas sanas. Combatir á estos gérmenes, que desde las trincheras de la mucosa bucal acechan el portillo por donde ha de salir el organismo, es un precepto, mejor dicho, un mandato imperativo de higiene. Evidentemente, practicando á diario la asepsia de la boca, se evita multitud de enfermedades. Pero la acción desinfectante no se debe realizar con cualquier antiséptico, pues muchos de éstos, y especialmente el Salol, el ácido salicílico, el iodo y otros análogos, presentan el grave peligro de poder causar intoxicaciones y atacar además el esmalte dentario, inconveniente gravísimo de que adolecen a unos mal titulados dentíficos. Ni uno ni otro defecto se da en el LICOR DEL POLO, como lo acredita su historia de 35 años, sus enormes ventas de mil frascos diarios solamente en España, el hecho de ser cada vez más solicitado por el público y recomendado por los médicos.

Visitas domiciliarias

En virtud de las denuncias de que nos hacíamos eco en nuestro número de ayer, esta mañana se han girado visitas domiciliarias á los establecimientos de la plazuela de la Rubia, siendo denunciada una posada por no reunir las necesarias condiciones de salubridad.

También ha dispuesto el Alcalde, señor Entero, que se vigile la fuente que existe en dicha plazuela, á fin de que no se viertan inmundicias en aquella.

Merece plácemes el señor Entero por su interés en favor de la higiene.

Fundición de campanas

Constantino de Linares Ortiz y hermanos, ofrecen sus servicios, como fundidores, á los párrocos y encargados de las iglesias, para si necesitan adquirir campanas lo hagan de sus acreditados talleres de Madrid-Carabanchel bajo, bien sea á cambio ó refundir las mismas con sus propios metales. Para la confección de ellas gastan tan solamente cobre y fino estaño. Su buen sonido y duración las garantizan por seis años.

Admiten el pago á plazos y mandan las nuevas franco porte del ferrocarril.

MUERTE

DE LA PRINCESA DE ASTURIAS

Agravación de S. A.

Durante las primeras horas de la mañana de ayer, S. A. inspiraba grandes esperanzas de un próximo restablecimiento.

El cólico, sin embargo, continuaba sin romper, y como avanzase la mañana, los médicos decidieron hacer un nuevo reconocimiento á la augusta enferma.

A eso de las once, S. A. presentaba ciertos síntomas alarmantes y una fiebre elevada.

El príncipe de Asturias y S. M. la reina, que á pesar de encontrarse algo delicada, se había levantado muy temprano para acompañar á su hija, la prodigaban palabras de consuelo, procurando animarla.

A las doce y media comenzó á decaer visiblemente el estado general de la Princesa.

Detalles de la agravación

A la una de la tarde observaron los médicos que el estado de la Princesa se hacia más grave á consecuencia del desarrollo de los gases producidos por el cólico.

Trataron de combatir los efectos que producían apelando á toda clase de medios, incluso á las punzadas en el vientre.

Como la agravación iba en aumento, los médicos se acercaron á S. M.

la reina, poniéndola en conocimiento del peligro grande en que se hallaba S. A., y manifestándole que creían llegado el momento de que se le prestaran los auxilios de nuestra sacrosanta religión.

El doctor Ledesma comunicó la terrible noticia de la inminente gravedad de su hermana al monarca, el cual se hallaba entonces fumando un cigarrillo de papel.

La impresión que recibió fué tan tremenda, que el cigarro se le vió temblar en sus labios, cayéndosele al suelo, y palideciendo de un modo que el doctor Ledesma temió por la salud de su majestad.

Repuesto poco después el monarca corrió desalado, llorando copiosamente, á las habitaciones de su hermana, de las cuales ya no salió.

El Viático y la Extremaunción

Un ayudante del príncipe de Asturias salió, con la urgencia que el tristísimo caso requería, á avisar al confesor de la real familia, doctor Joaquín Pérez San Julián, y al obispo de Sión.

Entretanto se disponía en la real capilla la salida de S. D. M. llegó el confesor de la princesa, la cual recibió el Sacramento de la Penitencia con cabal conocimiento.

Inmediatamente el prelado palatino bajó, llevando la Sagrada Forma desde la capilla, acompañado de capellanes de honor, con hachas encendidas, y de los jefes superiores de Palacio, y seguido de un zaguante de Alabarderos y de todos los servidores de la Real Casa.

El señor obispo de Sión llegó hasta el lecho, que estaba rodeado de la familia real, junto á la cual se hallaba el infante D. Fernando Maria de Baviera.

Con voz conmovida pronunció el prelado las preces de rúbrica, y todos los asistentes se arrodillaron.

La augusta enferma contestó con voz clara, aunque débil, á la protesta de fé y demás oraciones que anteceden á la santa Comunión.

La emoción más intensa embargaba el ánimo de los presentes; sólo se oía en la cámara el rumor del rezo, interrumpido por algún sollozo.

Comulgó S. A. y acto seguido le fué administrada la Extremaunción, tomando para ello el obispo de Sión el Santo Oleo de las manos del párroco de Palacio, señor Bustinduy.

El respirar anhelante y entrecortado de la augusta enferma, indicaba claramente que la muerte avanzaba con rapidez.

Apenas terminada la Unción, Su Alteza Real dobló la cabeza, y sin sufrimiento alguno ni agonía dolorosa, se extinguió para siempre su vida juvenil y lozana.

Estado de la Infantita

Esta mañana han circulado insistentes rumores de que había fallecido la Infantita.

Con objeto de asegurarme de su estado y poder informar á los lectores, acudí á Palacio en donde me enteré de que el estado de la recién nacida no es todo lo satisfactorio que fuera de desear.

La noticia en Segovia

En las últimas horas de ayer tarde empezó á circular el rumor de que había fallecido la Princesa de Asturias.

La noticia era vaga en un principio, y se decía que había ya informes respecto del particular en el Gobierno civil, por un telegrama del ministro de la Gobernación.

Desgraciadamente la noticia era cierta, y cuando salió á la venta el DIARIO DE AVISOS, el público arrebatada los números de manos de los vendedores, revelándose en todos los semblantes y en las conversaciones que se sostenían, la impresión profunda que había causado tan infausta nueva.

En los edificios militares se puso á media asta la bandera que había estado izada con motivo del nacimiento de la infantita Isabel, suspendiéndose también las iluminaciones preparadas para anoche.

Todas las autoridades se apresuraron á telegrafiar á Madrid expresando su sentimiento por la muerte de la Princesa de Asturias, haciéndolo también el alcalde Sr. Entero, en su nombre, y otras muchas distinguidas personalidades.

Bien puede decirse que en Segovia ha sido unánimemente sentido el fallecimiento de la Princesa, á quien acompañan hasta el sepulcro las simpatías y el respeto de la nación entera.

Boletín religioso.

Santos del día 19

San Pedro Alcántara, confesor, y Santa Rosina.

CULTOS

En Santa Isabel, durante el mes de Octubre al anochecer, habrá exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, rosario y reserva, y los sábados saive y gozos á la Santísima Virgen.

—En los PP. Misioneros, todos los días, á las cinco y media de la mañana, se rezan dos partes de rosario, y á las seis de la tarde, los días laborables, habrá exposición de S. D. M. con rosario, bendición y Reserva.

—En las Dominicas, á las cinco y media de la tarde, los ejercicios propios del mes del Rosario.

MERCADOS

SEGOVIA 18

Trigo.—En paneras se han vendido 150 fanegas á 50 reales una.

Como se ve, la llegada á Barcelona de grandes cantidades de trigo australiano ha influido en la baja en todos los mercados.

Turégano 16

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido, habiendo abundancia de vendedores, especialmente de ganado lanar y vacuno.

Los precios son los siguientes. Trigo á 49 reales fanega.

Centeno á 41.

Cebada á 31.

Algarrobas á 45.

La sementera se hace en inmejorables condiciones.

En partidas se han vendido unas mil fanegas de trigo á 48 reales una.

El Corresponsal.

ÚLTIMA HORA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 18, 5 tarde.

Los hermanos

del Príncipe

Esta mañana han llegado, procedentes de Valladolid, los hermanos del Príncipe D. Carlos.

El cadáver de la Princesa

Ha sido embalsamado el cadáver de la Princesa, que se encontraba en gran estado de descomposición.

Fué expuesto al público en las habitaciones bajas, siendo grande el gentío que acude á la capilla de Palacio, convertida en capilla ardiente.

Por la Plaza de Oriente y calles contiguas es imposible transitar, debido al numeroso público que las ocupa.

Estado de la Infantita

Esta mañana han circulado insistentes rumores de que había fallecido la Infantita.

Con objeto de asegurarme de su estado y poder informar á los lectores, acudí á Palacio en donde me enteré de que el estado de la recién nacida no es todo lo satisfactorio que fuera de desear.

Lo de la sucesión

Sigue siendo el tema de las conversaciones, lo de la herencia del Principado.

El Sr. Sánchez Guerra nos ha comunicado que no comprende á qué esas discusiones, pues está bien claro que el legítimo heredero no es sino el hijo mayor de la Princesa.

Atribuye esto á que la gente confunde la sucesión del Principado con la de la Corona, cosas completamente distintas.

Las sesiones de Cortes

Nada se sabe de cuándo volverán á reanudarse las sesiones. Algunos aseguran que el próximo martes, sin que nadie dé crédito á ello, contrario en un todo á lo acordado por ambas Cámaras.

La Gaceta

En la «Gaceta» de hoy, aparece el real decreto disponiendo los honores que han de tributarle al cadáver de la Princesa de Asturias.

Según dicho decreto serán idénticos á los tributados á la reina Mercedes.

Asistirá al entierro como notario mayor del reino, el ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez Toca.

Suspensión de maniobras

Con motivo del fallecimiento de la Princesa de Asturias, se han suspendido las maniobras que venían realizándose en Extremadura, regresando las tropas á sus respectivos destinos.

Comité Vasco-Navarro

La directiva de este centro ha entregado esta mañana al ministro del ramo, el presupuesto de los gastos que ocasionará el ferrocarril de Madrid á Boceguillas.

Rusos y japoneses

Los últimos telegramas recibidos del teatro de la guerra, comunican que los rusos han recuperado sus posiciones, dispersando y causando grandes daños á los japoneses en un heroico ataque á la bayoneta.

Despachos posteriores, participan que por su parte los nipones consiguieron avanzar, copando á cinco regimientos rusos y varias piezas de artillería.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN DE HOY

Interior..... 76'95

Amortizable al 5 por 100. 98'00

Acciones del Banco..... 488'00

Acciones de Tabacos..... 420'00

CAMBIOS

París á la vista..... 37'00

Londres á la vista..... 34'39

EL CORRESPONSAL

En Segovia solamente el día 5 de Noviembre en el hotel «Burgalesa»

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Se reducen y contienen siempre sin que salgan más aunque tosa ó haga movimientos la persona. Curan radicalmente en todos los casos posibles.

Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36.

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL EN SEGOVIA

Solamente el día 5 de Noviembre en el hotel «Burgalesa»

DE NUEVE MAÑANA Á OCHO NOCHE

Se advierte al público que esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en Segovia dadas por ortopédicos ó sus dependientes, pero no por médicos. Nuestro anuncio dice: «Consulta médica especial», demostrando ser médico quien la da. Cartas á D. Tomás Serna, Gabinete Mecanoterápico, Preciados 34 y 36.—MADRID.

La Segoviana

Angel Sánchez y Compañía,

7, Plaza de Santa Cruz.—17, Calle de San Cristóbal

MADRID

Participa á su numerosa clientela haber recibido una gran colección de modelos de París y Londres para la presente estación, así como un inmenso surtido en telas de vestidos lo más selecto que se conoce.

Estolas de piel, adornos, tules, mantillas, y la ESPECIALIDAD de esta casa en sedas y crespones para vestidos de novias.

NOTA. Se mandan muestras á provincias.

Segundo premio

EN LA

EXPOSICIÓN DE 1901

PREMIO RENUNCIADO POR EL AUTOR

Es el que consiguió el Elixir Vida Estomacal de Sacristán, por ser el específico único que cura toda clase de enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

BOTELLA: 3'50 PESETAS

Únicos agentes para su venta en todo el mundo: al por mayor, Sociedad Española de Droguería General; al por menor, todas las Farmacias y Droguerías.

Consultas por correo al autor

SEGOVIA

FARMACIA EN VENTA

Se hace de la que en Aldea del Rey (provincia de Segovia), pueblo de 250 vecinos, tiene establecida don Mauro del Campo, quien entregará al comprador los contratos para percibir 750 pesetas de titular, por asistir á 20 familias pobres, y una fanega de trigo por cada vecino pudiente. También tiene 75 igualados en un pueblo próximo.

Se concede en 3.500 pesetas, en cuyo valor no va incluido el de los específicos y medicamentos modernos de que está bien provista.

CASA DE HUÉSPEDES

Plazuela Conde Cheste, número 1, 2.º

Grandes habitaciones.

Buen trato.

SEGOVIA

Fabrica de harinas.

Se arrienda ó vende la titulada «La Estrella», en esta ciudad, próxima á la estación férrea y que es susceptible para cualquiera otra industria.

Del precio y condiciones informará su dueño, M. Villa, Canongía Nueva, núm. 4.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona... SRES. ROLDOS Y COMP.ª, Rambla del Centro, 37. SRES. CEBRIAN Y COMP.ª, Puertaferriera, 18.

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS, Alcalá, 6 y 8. LOS TIROLESES, Barrionuevo, 7 y 9.

Montes, fotógrafo. = Victoria, II

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.,

AGENTES Y DEPÓSITOS

en los principales Centros agrícolas de España.

Pídanse precios y noticias mercantiles

Delegado en Madrid:

Don Mariano Matesanz

Santa Catalina, 12, entresuelo

TELEFONO 975.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista de agricultura «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a Don Juan Cavilán

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

ZORRILLA, 4, principal.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DR. MADRAZO

SANTANDER



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, halla-se este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole.

En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: Primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación.

Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantizan los resultados cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.

Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Todo pago se verificará, precisamente, en la Administración del Sanatorio.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS, TES

50 Recompensas industriales, 50,

DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 13 y 15, MADRID

De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías.

Ama de cría

De 22 años de edad, soltera, leche de seis meses, desea criar en casa de los padres.

Dirigirse a Demetrio González, en Coca.

LEÑA PARA ESTUFA

Se vende leña de encina, sin serrar, á 60 céntimos arroba.

Plaza del Salvador, 7, Segovia.

SEÑORITA

MARÍA FERNANDEZ

Renombrada Modista Vallisoletana, ofrece á su numerosa clientela y al público en general, su nuevo obrador, instalado en la calle de Juan Bravo, núm. 33, en donde se confeccionan cuantas prendas de señora se deseen con economía, esmero y exquisito gusto, ateniéndose á los últimos figurines que al efecto posee, procedentes de los más importantes centros de la moda.

33, JUAN BRAVO, 33
SEGOVIA

Se arriendan pastos

Para ganado lanar se arriendan los abundantes pastos de «El cuartel», propiedad de Mariano Herranz, sito en el término de Revenga.

Para tratar, dirigirse á Niceto Llorente, en Valverde de Majano.

Se venden

120 árboles de álamo blanco y chopos maderables de inmejorables condiciones, sitos en la Alameda de Colina, término de Fuentesmilanos.

Dará razón don Doroteo de Frutos, en la casería de Aldeallana.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Asegure el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc., los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplasto deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Alcock.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

MORRHUOL · CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una. Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfriaron con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

JARABE DE RABANO YODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

Elixir Estomacal

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura al 98 por 100 de los enfermos del es-

tómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la

acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sáiz de Carlos, de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. He de éxi-

to seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.